„Ne várjunk Godot-ra!” 

(színházi stratégia-tervezet a Szabadság kultúrája című Kiáltvány-ban foglaltak szellemében)

Cél: a 21. század kihívásainak, valamint a rendszerváltás óta eltelt, immár másfél évtizede folyamatosan változó, átalakuló gazdasági és társadalmi környezet teremtette új kihívásokat megválaszolni képes, értékközpontú színházi működési rendszer kialakítása. 

Módszer: átfogó koncepció kidolgozása a meglévő értékek megőrzésére és újak teremtésére. A majd' két évszázados történelmi fejlődés eredményeként fennálló rendszer alappilléreire  – állandó társulat, repertoár-rendszer – támaszkodva, illetve ezek mellett az új színházi kifejezési formák és az újító kezdeményezések felkarolására, hathatós támogatására van szükség. El kell érni, hogy a kultúra ezen területének termékeiből (a színvonalas színházi produkcóiókból) minél többen részesüljenek. Ez természetesen se nem több, se nem kevesebb, mint a T.E.A. gyakorlatba történő átültetése a kultúra adott területén. Célkitűzéseink megvalósításához, a színházi struktúra átalakításának minden tervezett lépéséhez szövetségeseket keresünk, legelsősorban is a színházi szakmán belül. Merthogy jól tudjuk, 'egyedül nem megy!...' (Sándor Pál – Garas Dezső, Kern András); az új színházi stratégia kimunkálásához a szakma meghatározó egyéniségeit partnernek tekintjük s párbeszédre hívjuk őket: sem nélkülük, sem ellenükre nem akarunk cselekedni. A Kiáltványunkban megfogalmazott alapelvekkel harmonizáló elképzeléseik, javaslataik beépülnek startégiánkba.

Kifejtés: a Kiáltvány a kulturális élet minden területére vonatkozó morális alapértékekként a T.E.A. betűszóban jelzett tisztesség, esélyegyenlőség, alternativitás hármasságot jelöli meg. Az alábbi stratégia-tervezet e három értékkategóriának színházi életünkre vonatkozó, konkrét tartalommal, megvalósítható programmal történő megtöltését célozza.

Tisztesség: átláthatóságot és igazságos eljárásokat a pályázatok kiírásában és lebonyolításában.

JAVASLAT: 

a színházigazgatói pályázatok esetében: 

1) a pályázat meghírdetésének és lebonyolításának  minimum egy évvel – egy teljes színházi szezonnal - meg kell előznie az aktuális igazgatói kinevezés lejártát;

2) a pályázati kiírás általános feltételeit a Minisztérium készíti el, ezen feltételek teljesülése alól a Miniszter adhat felmentést;

2) a) a színházigazgatói kinevezés általános feltételei: 

- egyetemi végzettség,

- tudományos fokozat (PhD, DLA),

- két idegen nyelv - minimálisan középfokú - nyelvvizsgával igazolt  ismerete, 

- legalább ötéves szakmai-vezetői gyakorlat.






A Miniszter kezdeményezi, hogy már a pályázati kiírásokat megelőző időszakban  egyeztető tárgyalásokra kerüljön sor a szakma képviselői és az érintett önkormányzat illetékes tisztviselői között. El kell érni, hogy  színházi szakma képviselői helyet kapjanak valamennyi önkormányzat Kulturális Bizottságában, s az általános pályázati feltételek, valamint az esetleges helyi, speciális szempontok közötti harmónia kialakításáról gondoskodhassanak. A színházi értékteremtésre törekvés már a pályázati kiírásban érvényesüljön. A jogi feltételeik kidolgozására a Miniszter haladéktalanul lépéseket tesz.

Esélyteremtés, a meglévő (alkotási) esélyhez jutási lehetőségek bővítése, az esélyegyenlőség megteremtése: 

JAVASLAT:

1) országos szinten produkciós- és befogadó-bázisrendszert kell létrehozni. Ez olyan intézmény-hálózat kiépítését jelenti, amely részben akár be is épülhet a jelenlegi struktúrába – amennyiben erre megvan a fogadókészség -, ám attól függetlenül is létrejöhet. Pályázati rendszerben alkotó-közösségek, társulatok (alkalmiak és állandóak, 'amatőrök' és 'profik', 'alternatívak' és 'tradícionálisak', stb.) vehetik birtokukba e bázisokat; s az elkészült előadásokat a lehető legtöbb helyre kell eljuttatni. A financiális háttér megteremtésére a központi büdzsé mellett hangsúlyos szerepet kell kapjanak a hazai és nemzetközi pályázatokon való megszerezhető pénzek. A már meglévő, ilyen típusú kezdeményezések (Zsámbék, Trafó, MU, Tűzraktár, Miskolci Hőerőmű, Klebersberg Kultúrház, kultúrházak, stb.) támogatására – hasonlóan a néhány évvel ezelőtt az úgynevezett 'alternatívok' számára eklkülönített alaphoz – a Miniszter külön alapot hoz létre, amelyből meghatározott programokra, meghívásos pályázati rendszerben lehet majd részesülni. 2007-től e hálózat kialakításához, működtetéséhez mintaként, követendő paradigmaként fog szolgálni a Minisztérium fenntartásában működő három fővárosi színházak közül az egyik (a kiválasztás folyamatban van): e színház irányítására már mint produkciós és befogadó színházként működtetni kívánt intézményre kell majd pályázni.

2) a magyar nyelvű színházak repertoárjának, a színházak régebbi és új előadásainak folyamatos figyelemmel kísérése, felkért szakemberek elemző értékelése alapján minden hónapban kiválasztani egy előadást, amelyet kidolgozandó rendszer szerint turnéztatni kell határainkon belül és (talán, miért ne?) kívül egyaránt. A program pénzügyi hátterének megteremtésére a Miniszter javaslatos tesz.

3) A Miniszter a színházi szakma képviselőinek bevonásával tárgyalásokat kezdeményez az Oktatási Minisztérium illetékeseivel egy olyan hosszú távú, országos érvényű színházműsor-struktúra kidolgozására, amelyben a színházak vállalják, hogy a középiskolai tananyagban szereplő kötelező, illetve ajánlott olvasmány-drámákat, (ez magyar és külföldi szerzők műveit egyaránt jelenti)  a színházi adaptációkat rendszeresen bemutatja és műsorán tartja. Az Oktatási tárca vállalja, hogy a középiskolákat hathatósan ösztönzi arra, hogy diákjaik rendszeresen eljussanak ezekre a színházi előadásokra. Célzott, a középiskolai tananyagra építő, országos érvényű bérletrendzser kidolgozása lehet a végcél. (Az egyik városban megváltott bérlet legyen érvényes egy másik város tematikailag idevágó előadásainak látogatására is.)

4) Pályázati rendszer létrehozása külföldi színházi műhelyek tanulmányozására: évente három-öt, nyelveket beszélő, a színházelméletben és -gyakorlatban magas fokú képzettséggel rendelkező, fiatal szakember számára lehetőséget teremtünk, hogy 6-12 hónapon át tanulmányozzák egy-egy jelentős európai, vagy tengeren túli színház működését. Célunk, hogy ezek a fiatalok  kiemelkedő rendezők, színházi szakemberek mellett egészítsék ki az itthon tanultakat, s szerezzenek olyan tapasztalatokat, amelyekkel felvértezve itthon színházvezetőkként biztosítani tudják majd a magyar színház bekapcsolódását a világszínház jelenidejű irányzataiba.

5) Tematikus nemzetközi színházi fesztivál meghonosítása Magyarországon: pályázatot hírdetünk 2007-ben rendezendő, tematikus nemzetközi színházi fesztivál rendezésére. Ez a Kiáltványunkban megfogalmazott célkitűzés, a befogadó, vonzó és hódító kultúrát! tartalommal való megtöltésének igen fontos területe. A szűkebb és távolabbi környezetünkben, a jelentős (vagy nem is annyira jelentős!) színházi kultúrával rendelkező országok közül egyedül Magyarországon nincsen rendszeresen megrendezésre kerülő nemzetközi színházi fesztivál.

6) Igényes TV-színházi műsorok létrehozása. A színházi előadások minél szélesebb közönséghez való eljuttatására ki kell használni a televízió nyújtotta lehetőségeket. A valaha volt tv-színház – vagyis színházi előadások élőben, vagy felvételről való közvetítése -  újraindítása mellett meg kell honosítani a műfaj művészi szempontból igényesebb változatát is (nemzetközi példaként lásd a Mezzo, vagy az Arte TV-csatornák vonatkozó műsorait – nem utolsó sorban ezek tiszteletet parancsolóan magas nézettségi mutatóit!). TV-filmes formában, filmrendezők és filmes szakemberek (dramaturgok, vágók, világítók, stb.) a színházi előadás alkotóival közösen készítsék el az arra érdemes színházi előadásoknak a televíziós műfaj speciális igényei szerinti filmes váltazatát. 

Összefoglalva a 'színházi struktúra a 21. században' kérdéskörre vonatkozó főbb irányelveinket: 

Alternatívák megteremtése: a jelenlegi, történelmileg kialakult, sok-sok megőrzendő értéket felhalmozott, ám mára már alapjaiban megújításra szoruló színházi struktúra felrobbantása, radikális lebontása számos okból lehetetlen; egy ilyen lépés hic et nunc bukásra van ítélve, csak arra lenne jó, hogy meddő vitákat, sehová nem vezető, indulatos veszekedéseket, mi több, gyűlölködéseket keltene a kultúrális élet olyan területén, amely hagyományosan igen gazdag (túl)érzékeny alkotókban. Egy struktúra-lebontásnak olyan jogi, törvényi akadályai is vannak (- az amúgy ezer sebből vérző – önkormányzatokra vonatkozó törvények, a helyi autonómia szabályozása, a finanszírozási struktúrák káosza, stb.), amelyek megváltoztatására rövid (és közép-) távon nincs esély. Egy konszenzusra törekvő, a hazai színházak művészi színvonalának emelésére, az igényes alkotó munka elősegítésére, legelsősorban pedig a legkülönbözőbb műfajokban jelentkező tehetségek alkotóerejének minél teljesebb kibontakoztatására vállalkozó programnak  tehát a fennálló struktúra lebontása helyett a megbontását kell megcéloznia: a meglévő pozitívumok, a lelkiismeretes, magas színvonalú munkát végző színházi közösségek – bármilyen formában is működjenek -  erősítése mellett alternatív színházi alkotási lehetőségeket akarunk teremteni (véletlenül sem keverendő össze e célkitűzésünkkel az egyébként jelentés nélküli 'alternatív színház' fogalma – hiszen kizárólag SZÍNHÁZ van; az értékteremtő, lelkiismeretes és magas színvonalú munka nem hely-, vagy műfajspecifikus). A magyar színházi életet Európa kulturális térképén újra fontos, számon tartott tényezővé akarjuk tenni. Meggyőződésünk szerint a mobilitás, pontosabban a mobilitás hiánya felől is meg kell vizsgálnunk a jelen színházi struktúra megbontását célul kitűző stratégiánkat: a kulturális vezetés partner lesz minden olyan program megvalósításában, amely igényes alkotómunkát, felvállalt, szilárd értékrend alapján létrehozandó produkciók minél több emberhez való eljuttatását célozza. Repertoárszínház, állandó társulat – bármit jelentenek is e kategóriák ma, Magyarországon, ám legyenek, létezzenek, virágozzanak. De – mint azt a Kiáltvány is leszögezi: '...az alkotóknak szánt közpénzt az alkotókhoz kell eljuttatnunk …'; a Miniszternek, a kulturális kormányzatnak joga, sőt morális kötelessége, hogy oda irányítsa a rendelkezésre álló közpénzt, ahol az a legmagasabb színvonalú szakmai munkán alapuló befogadó, vonzó és hódító kultúrát teremt.

Karsai György

Budapest, 2005. december 16.

